

最好的纪念

——83 级水工 32 班励学基金设立始末

本刊记者 关悦

这是一个温暖的故事。

清华 83 级水工 32 班励学基金的设立，是为了纪念一位舐犊情深的老师，为了寄托一份三十多年不变的同窗情谊，也是为了清华水利人“上善若水”精神的传承。

当我们找到 83 级水利系 32 班的左传长学长想了解这段故事，他却一再说，同学们只是尽自己一份心而已，不必宣传。说起来，这项励学基金的设置，貌似是一份“无心”之举，但这背后的故事和情谊，却让人动容。2013 年，水工 32 班当年在校时的班主任何德芬老师不幸罹患癌症。班里的同学知道后，就商量着一起为老师尽一份心意。同学们自发捐款，为老师筹了近 20 万元用于治疗。

“其实我们也知道老师并不一定缺这些钱，主要想表达我们的一份心意。”左学长说。这个班级同学间和师生间的感情之深，令人敬羨。在水工 32 班的博客里，同学们将何老师称为“老师、慈母和挚友”。透过一段段回忆老师的文字，那些值得追忆和感动的往事都跃然纸上。

“83 年秋，刚入学的学子都想自己的家乡父母，有的甚至想离开清华回到父母身边。何老师为他们擦干眼泪，想方设法联系他们的父母家人一起作耐心细致的工作，使他们振作精神投入大



何德芬教授夫妇与学生（中为何德芬老师）

学的学习生活中。

记得 1983 年中秋佳节，何老师推着自行车从家里带来饺子面馅，和全班 30 多位同学欢聚包饺子，这是多么大的工程啊！师生们像一家人，有以何老师为中心干活的，有在走廊里说笑唱闹的，不时到清华 13 号楼 102 号宿舍厨房看看包好的饺子，咽一咽口水，又不好意思地退出来。工程过半，何老师下令开火下饺子，大家高兴啊！第一锅下的饺子比煮饺子的水还



水利实验馆——昔日同学们学习、做实验的地方

多，饺子开口生气了，大家见势不妙赶紧出手打捞，吃的很香，无论生熟。何老师高兴地笑了，就像慈祥的母亲。

毕业 20年校庆重返母校，大多数水工 32班同学像长大的孩子又坐在何老师身边，把各自工作生活的事情向亲人畅谈。大家决定水工 32每年全班聚会一次。转眼又接近十年，水工 32的同学都遵守着这个约定，每年一聚就像回家过年看亲人，可是创建这家的妈妈却走了，孩子们有理由相信：母亲仍在清华园向着她的学子们微笑，因为她为她建造的水工 32之家而骄傲！”

.....

一段段文字，诉说着一份份思念，一份份真挚的情谊。2013年底，何老师病重不治，不幸去世。逝世前，她特意叮嘱老伴、同在清华水利系执教的彭守拙教授，一定要将水工 32班捐款的余款还给班集体，由同学们自行决定这笔余款的用途。

何老师辞世后，家属们几次与班级同学沟通，转达何老师的心愿，同学们却对这笔余款坚辞不受。几经往复，最终彭老师决定代表何老师将这笔 11 万元的余款捐赠给校友励学金，以水

工 32 班集体的名义设立励学基金，每年的利息用于资助水利系有志于从事水利事业、家庭贫困的学子。

同学们知道后，提出基金应以何德芬老师的名字命名，以示对老师的纪念。彭老师却说：“不，一定要突出你们这个班同学间的友情。只要你们有心，只要你们班同学们和老师的感情还在，就是对老师最好的纪念.....”

而今，三十余年过去了，这个当年学校的优秀班集体，依旧延续着深厚的情谊和超强的凝聚力。从百年校庆开始，每年同学们都要带上家属大聚会一次，或在江南，或在西北，或在草原.....更有意思的是，家属们也都因此结缘、彼此熟识，夫人们建起了自己的朋友圈，孩子们也都彼此成了朋友。“这对子女也是一种很好的教育方式”，左学长笑着说。所谓言传不如身教，从父辈们彼此的交往、联络中，从班级聚会时追忆往事的欢叙里，孩子们真切地感受到了什么是清华人的精神。

是的，流水带走了光阴的故事，但是同窗、师生、校友间的情谊，在这园子里却从未间断，年复一年静默流转，如静水流深，历久弥甘。❀